



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

\*\*\*\*

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

# ¡A LA LUCHA!

En uno de nuestros pasados números decíamos que ignorábamos aún en que fecha serían las elecciones municipales, aunque no se harían esperar mucho. Hoy ya sabemos que se celebrarán el día 9 del próximo Noviembre, y por lo tanto, es de urgente é imprescindible necesidad que una vez más nos aprestemos á luchar.

Los que nunca hemos rehuido el combate, aún en las más calamitosas de nuestras épocas, no podríamos en la ocasión presente permanecer inactivos y quedarnos sin dar la cara al enemigo de siempre.

Nuestro triunfo definitivo está descontado, tiene que venir, porque viene siempre que se tiene tesón en la pelea y fe en el ideal. Ni una cosa ni otra nos puede negar nadie, pues nunca hemos dejado de acudir á la contienda cuando á la contienda se nos llamaba; pero, á decir verdad, nunca hubiéramos demostrado la admirable tenacidad de que dimos muestra en toda ocasión si no nos hubiera impulsado un santo odio á los eternos tiranuelos que nos oprimían, sin otro mérito para ello que la pasividad del país que los sufría en silencio año tras año, sin que una voz valiente se atreviera á levantar la bendita bandera de la rebelión.

Y cuando ésta estalló para no decaer hasta el momento presente, fundados en el recuerdo de la pasada masedumbre, nuestras reducidas huestes de entonces no merecieron más que sonrisas de los cacicuelos y una *interviú* ridícula de D. Everardo Villamil y Llanes. Esto fué en 1908; hoy, en 1913, en cinco años de

no interrumpida lucha, de batalla dura y sin tregua, después de haber conquistado mucho del campo enemigo palmo á palmo, nos hallamos al final de la campaña, pues las postrimerías caciquiles tocan á su fin de Cartavio á Lagar. Su fin está escrito en plazo más ó menos largo..... pero está escrito. Y nos atrevemos á hacer esta afirmación rotunda.

Por eso acudiremos á la lucha con más bríos que nunca, con tanto tesón como antes, con la misma fe de otros días; pero más confiados en el resultado postrero del litigio, porque después de nuestra navegación penosa vemos ya desde nuestra nave, intacta á pesar de los temporales corridos, la prometida orilla adonde pusimos nuestro rumbo desde el principio.

La única esperanza que nuestros adversarios pudieran tener para obtener ventajas en la próxima lucha, serían sus «acreditados» y tan conocidos procedimientos de bandidaje electoral; la coacción, la falsificación de actas, el juramento acomodaticio ante los tribunales de justicia. Actualmente, no creemos que se aventuren á semejantes procedimientos, pues, aparte de que los conocemos más y no nos fiaremos ni de la propia palabra de honor de su olímpico jefe, los días pasados en las cárceles del partido servirán de saludable recuerdo que nos preserve de nuevas falsedades, y si quieren, pruébenlo y haremos el escarmiento más sonado que en 1911.

Esto es lo que teníamos que decir: á los nuestros que se preparen á la lucha; á nuestros adversarios á que se preparen á ser vencidos y á quedar después sepultados en el más desesperante olvido.



## Parola

Allá se ha ido M. Poincaré.

Va satisfechísimo de la acogida que se le dispensó en España, y de otras cosas también.

Cuales sean esas cosas, fácil es de suponer. Parece que hemos quedado atados al carro de Francia. ¡Pobres de nosotros si ese carro se despeña!

Y no falta quien asegure que aunque no se despeñe, igualmente desgraciados.

Ese tal debe tomar pié para su profecía de aquel cantar gallego:

«E de ley c' o peixe grande  
se coma ó peixe pequeno»,

Vinieron por él á Cartagena cuatro grandes buques de la escuadra francesa, y gordito y bien tratado, sin otros desperfectos en su persona que las lacras ó alifafes que hubiese traído de París, se lo hemos entregado.

¡Fuera bueno que le hubiese ocurrido algo aquí, después de tantas precauciones!

El tiempo que permaneció en España, puede decir que vivió entre bayonetas.

Y no era un criminal, pero imponía esa medida la libertad de los tiempos, ó sea, la libertad de que disfrutaran los criminales.

Ahora, en la intimidad regocijada que se establece en torno de unas tacitas de buen moka, ya puede decirles á sus compatriotas lo que son una manola y un torero, y soltar también un «¡caramba!» con un tantico de estilo castellano.

Porque ¿quieren creer que esos franchutes se imaginan que aquí no hay sino manolas y toreros, ni se sabe proferir otra palabra que «caramba?»

¡Lo que se sabe á ese otro lado de los Pirineos!

Si no viviese tan custodiado y permaneciera más tiempo entre nosotros, algo más hubiera llevado que contarles.

Poseyendo buena pupila y siendo observador, después de enfocarlo debidamente, que no se le escapase el menor recoveco de su retorcida contestura moral, le sería fácil delinearles el tipo astuto y desaprensivo de nuestro político maraña.

El rato resultaría así más distraído, y en esta descripción entretenida se le brindarian ocasiones por docenas de largar carambas.

¡Ese político! Es el raposo de la fauna política española.

Y la época de conocerlo es ahora, ahora que está en pleno periodo de actuación, ahora que prepara los cubiletes para el pasteleo electoral, y se matiza con todos los colores, y despliega la gama entera de las travesuras de su ingenio.

Es un zorro que no conviene perder de vista. Por si acaso.

No es capaz de enderezar á los pueblos por las vías de la prosperidad, ni tiene tampoco semejante intención. Sus miras son otras: vivir de ellos. Conoce todas las vueltas y revueltas del embrollo, se oculta en

ellas y desde allí dispara bala rasa contra el enemigo, y no le importa empañar su honra ni perpetrar su ruina. Y si no lo arruina, lo da por hombre al agua. Ejemplo hay entre nosotros.

Pero ya quisieran. No, amigos; Lorient sigue boyante como siempre, bienquisto en aquella isla y viéndose como el soplo de la prosperidad empuja felizmente sus negocios. No hay contratiempos, ni asomo ni temor de ellos, ni Dios los consienta. Y menos hay en él abandono de sus amigos, que esto no cabe en sus hidalgos sentimientos; ni tampoco han circulado por su ánimo, ni siquiera remotamente, el desaliento ni el desmayo. Siente iguales ó aún mayores bríos que en los comienzos; cartas cantan que casi á diario se reciben, y cada vez está más enamorado de su empresa. Se trata del bien de su tierra y á su tierra la lleva él muy adentro del corazón. Hay que inventar, pues, otras paparruchas más verosímiles, que éstas las descubre un ciego.

¡Ceder Lorient! Las ganas que tienen. ¡Quien los vería desbordarse alborozados por el campo de sus pasadas vendimias!

Pero ¡cal!, no cede Lorient; va derecho, y ellos lo ven, á tomar el fruto, que se le viene maduro á la mano.

Que la desesperación no los lleve á guindarse de una rama como á Judas.

T.

## D. Alejandro Pidal

Ayer, á las cuatro de la tarde, pasó á mejor vida el ilustre político D. Alejandro Pidal.

Demasiado conocida su personalidad en Asturias, no es necesario que hagamos una reseña de su vida pública. Todos nuestros lectores la conocían, y esto y la falta de tiempo nos dispensan y nos impiden dedicarle mayor número de líneas.

Nuestro respeto para el muerto ilustre; nuestro olvido para los procedimientos de la política que representaba.

## EL PAPA ESTÁ EN LO CIERTO

Ahora que están próximas las elecciones municipales, brindamos á los religiosos regulares de este país, y también á muchos seculares del mismo, la siguiente circular en que Monseñor Ragonessi, Nuncio en Madrid, traslada las instrucciones recibidas de S. S. Pío X.

Dice así este interesante documento, que tan bien pone el dedo en la llaga:

«A las Ordenes religiosas.

El Nuncio apostólico, Monseñor Ragonessi, se dirige á los superiores de las Ordenes religiosas trasladándoles las instrucciones de la S. C. de religiosos,

relativas á la conducta que deben observar los regulares en España, las cuales han sido comunicadas por la Secretaría de Estado de Su Santidad:

1.<sup>a</sup> Como los religiosos deben merecer la confianza de todos los fieles, es necesario que no se interesen por ningún partido político, sino que estén y se muestren ajenos y superiores á todo partido.

Los superiores mayores de Ordenes y de institutos religiosos pondrán especial diligencia en que sus respectivos súbditos:

a) Se abstengan de polémicas y disputas meramente políticas.

b) No se ocupen de política en la dirección espiritual de las almas ni en la predicación, y esto con tanto mayor motivo, cuanto que en tal concepto han tenido lugar no pocos avisos; y

c) No fomenten los choques ó discusiones interiores causados por pasiones políticas.

2.<sup>a</sup> Los superiores deberán tener presente que algunos religiosos, aún insignes, pero de diversas tendencias políticas, dando consejos frecuentemente contradictorios á católicos eminentes, causan daño y confusión en la orientación político-religiosa de España.

3.<sup>a</sup> Procuren los superiores mayores que en las revistas ascéticas, tan numerosas en España, no se aluda á personajes políticos, no se trate de asuntos políticos; de tal suerte, que leídos por los adversarios, y tal vez hasta en las cámaras, puedan suscitar odios contra los religiosos y promover contra ellos medidas de rigor.

4.<sup>a</sup> En la Sociología vean la manera de refrenar los ardores de aquellos que quisieran imitar á los célebres abates democráticos de Francia y Bélgica, tanto más cuanto que el prurito de introducir en España todo lo que viene del extranjero es cosa muy peligrosa, como ya se advirtió en carta de la secretaria de Estado al obispo de Madrid.

5.<sup>a</sup> Vigilen el «bizkaitarrismo» de algunos religiosos vascongados, los cuales, con esa aptitud «separatista», no sólo pierden el espíritu de la Orden, sino que se hacen odiosos al Gobierno y á la Nación.

Conviene que vigilen también el «catalanismo», aún cuando en este último parece notarse menos falta de prudencia y moderación.



## HASTA LUEGO

D. Claudio Luanco, nuestro querido Director, en cuanto se presenta Octubre con sus días tibios y dulces, se dispone á complacer los deseos que siente de hacer una visita á la encantadora villa de Avilés, y nos abandona por una temporada.

No es extraño que en tal forma le mantenga ligado á sí la hermosa y risueña población de Pedro Menéndez; vivió en ella la mayor y mejor parte de su vida, y forzosamente, dado su carácter expansivo y organizador de regocijados pasatiempos, hubo de crearse allí considerable número de amistades; y á saborear su afecto, respondiendo á la necesidad de gustar de ellas á menor distancia, á la breve y cariñosa de silla á silla, días pasados tomó el automóvil y dejó su pueblo.

Nosotros, dentro del sentimiento que nos produce su ausencia, le deseamos feliz vlaje y le decimos «Hasta luego.»



## SUBSCRIPCIÓN para el arreglo ó reconstrucción de los caminos de Faval y la Poceira á Silvallana.

### Hijos de la parroquia de San Juan que han contribuido

	Pesos plata
D. Andrés Reigada . . . . .	4,26
» Inocencio López . . . . .	5,32
» Eleuterio Reigada . . . . .	4,25
» Ramón Vinjoy . . . . .	5,32
» Marcelina Fernández de Jonte. . . . .	1
» Miguel López. . . . .	5,32
» Francisco López . . . . .	2
» José González. . . . .	2
» José M. <sup>a</sup> González . . . . .	1
» José Antonio Sela . . . . .	0,50
» José M. <sup>a</sup> Sela . . . . .	0,50

### Hijos de la parroquia de Castropol, y de otras, que han contribuido

» Vicente Lorient . . . . .	200
» Francisco Lorient . . . . .	100
» Justo García . . . . .	4
» José Ramón López . . . . .	4,26
» Pablo Murias. . . . .	2
» Marcelino Suárez . . . . .	4,25
» Cesar Lorient . . . . .	5
» Manuel García . . . . .	1
» Sebastián Soto . . . . .	4
» Nemesio Pulpeiro . . . . .	5,30
» Juan Vior . . . . .	2
» José Antonio López . . . . .	5
» Florentino Fernández. . . . .	1
» Manuel Gayol. . . . .	5
» Arturo Gayol . . . . .	4
» Pedro Vior . . . . .	5
» José Antonio Travieso. . . . .	2
» Rogelio Canedo . . . . .	5
» Laureano Acebo . . . . .	1
» José Ramón Penzol . . . . .	1
» Alberto Rogina . . . . .	1
» Juan Láncara . . . . .	1,10
» Bautista Soto . . . . .	1
» Manuel Fernández . . . . .	2
» Jesús Gayol . . . . .	5
» Miguel Travieso . . . . .	5
Un amigo de la parroquia de S. Juan . . . . .	100
Un aragonés . . . . .	77,32
» Secundino Pérez, de Seares . . . . .	10,30
» Joaquín Vior, de Piantón . . . . .	1
» José Fernández Ruiz . . . . .	1
» Joaquín Suárez, de Figueras . . . . .	2
» Fabián Rodríguez . . . . .	1

Total pesos. . . . . 600,00

Equivalentes á pesetas . . . . . 3000

Que con las . . . . . 8364,40

recaudadas, hacen un total de . . . . . 11.364,40

(Continuará).

# DEL PARTIDO

## TAPIA

### PIROPOS TAPIEGOS

#### ¡«MACANAS» DE «PAIVA»!

Ya no son *Rigoletto* y compañía los únicos que dentro del conservadorismo tapiego se vienen dedicando estos días en hacer circular por el concejo las más absurdas especies relacionadas con las próximas elecciones municipales, sino que ahora también comparte con aquéllos en tan loable tarea, el mismo *Paiva Couceiro*, quien pregona á los cuatro vientos que le sobran votos para copar la mayoría. Como comprenderán nuestros amigos, esta portuguesa de *Paiva* es una solemne *macana*, con la que nos hace reir grandemente, porque nos dá á comprender que, á pesar de las derrotas que lleva sufridas, aun sigue creyendo que los independientes estamos en el limbo, y que se nos engaña fácilmente, siendo él y los incautos que lo siguen, los engañados.

Ahora bien; nosotros, hoy como ayer, hacemos presente á nuestros correligionarios que, en la batalla que se avecina nos presentaremos á la lucha, y al igual que otras veces, tremolando la bandera del partido independiente.

Así, pues, cuando oigáis alguna de esas *bolas* que los conservadores han dado en rodar, despreciadlas, diciendo: «¡Macanas de Paiva!»

PEPE DE MINGO

\* \* \*

El miércoles pasado, día 15, falleció en esta villa, tras rápida enfermedad, D.<sup>a</sup> Delfina Pérez, (de Carlos).

A los actos de la conducción del cadáver y funerales, celebrados el día 16, asistió numerosa concurrencia.

Descanse en paz, y reciban sus hijos Florentino, Carmen y Dolores, nuestro pésame, como así mismo su hermano D. Antonio.

\* \* \*

En la ciudad de La Plata (República Argentina), falleció el pasado mes, según cartas recibidas, D. Antonio Fernández, de la casa de *Louguis* de Calambres.

En su triste dolor, acompañamos á su esposa doña Venancia y á sus hijos.

\* \* \*

Para Tampa (Estados Unidos), salió el día 16 del que cursa, nuestro amigo D. Gervasio García.

Feliz viaje y pronto retorno.

#### De Serantes

*Suscripción para construir en Serantes un local-escuela y domicilio social de la sociedad agrícola «La Instructiva.»*

El pueblo de Serantes, ansioso de sacudir el yugo tiránico que como reina y señora ejerce la ignorancia

sobre sus hijos, y poseído de la sublime idea de que la instrucción y el desarrollo agrícola son la piedra angular de la civilización de un pueblo, se ha propuesto erigirse en libertador de sí mismo y en instructor de sus hijos.

Para llevar á cabo estos dos pensamientos, este pueblo va á construir un edificio-escuela-sociedad, á fin de que la luz de la ciencia y del saber irradien sus rayos esplendorosos á todos sus contornos.

Almas generosas, que sentís en vuestros pechos amor á la instrucción, contribuid con vuestro grano de arena á una obra cuyos fines altruistas son la instrucción á la juventud. El pueblo de Serantes, pues, implora el concurso de todos sus hijos y de todas las personas que se interesan por el progreso y cultura de los pueblos.

Hoy iniciamos la suscripción bajo los mejores auspicios, y también publicamos los nombres de los generosos, donantes cuya filantropía nos llena el corazón de esperanzas para el porvenir nuestro. Los compatriotas de allende los mares, que tan espléndidamente han respondido á nuestro llamamiento, reciban nuestras más expresivas gracias, como testimonio de nuestra eterna gratitud.

Hombres amantes del progreso: no olvidéis que quien dá para la instrucción, da un paso más hacia la perfección humana. Prestadnos vuestra ayuda para entablar la lucha contra la ignorancia.

La lucha contra la ignorancia, es la lucha por la civilización.

He aquí la lista de los donantes:

	Ptas. Cts.
DE MONTEVIDEO	
D. José Antonio Acevedo.	250
» José Villamil y Leiras, de Ribadeo	28,56
DE NEW-YORK	
» Joaquín Martínez	25
» Joaquín Iglesias Martínez	5
» Alejandro Pérez, de la Veguina.	5
» José Pérez, de id.	5
» Benito Méndez,	5
» Jacinto Pérez, de Castropol	5
DE LA HABANA	
» Eugenio Fernández	1000
» Vicente Lorient, de Castropol.	1000
» Domingo Pérez.	81
» José Martínez	25
» Manuel Villar	5
» Joaquín López	25
» Manuel Pérez y López.	10
» José López	5
» Joaquín López	5
» Domingo Viña.	10,80
» Manuel Viña	10,80
» José Antonio García	75
» Clemente García	25
» Benjamín García	25
» José M. <sup>a</sup> Fernández	10
» Francisco García	100
Un amante del progreso que oculta su nombre	87,40
TOTAL.	2828,56

(Continuará).

El Presidente,  
Enrique Martínez.



## BOAL

Nuestros correligionarios se aprestan, como siempre, á la lucha en la próxima contienda electoral.

Reunida una Asamblea en el Casico Liberal, convocada por el Comité municipal, acordó por unanimidad y el entusiasmo de siempre, ir á la lucha con el número de candidatos necesarios para reemplazar á los que cesarán el día último de año; esto es, siete y siete sustitutos.

La Asamblea expuso el deseo de la reelección de los correligionarios nuestros que les corresponde cesar, los que bien preparados en la lucha que sostuvieron en su periodo, tuvieron á raya á ese elemento heterogéneo que hoy se apoda everardista, y velaron por los intereses del concejo, de modo muy saliente.

Toca cesar en el corriente año á nuestros amigos D. José García Alvarez, D. Enrique Alvarez Calvo y D. Nemesio Presno, los que se excusaron de aceptar su reelección por razones que tuvo que atender la Asamblea, bien á pesar suyo.

Es de lamentar que á tan activos correligionarios no les sea posible aceptar sean propuestos otra vez para continuar desempeñando ese cargo, que si bien es ingrato, queda bien recompensado por la satisfacción del deber cumplido.

La lucha se aproxima, y se aproxima con calor y sin desmayos, como viene sucediendo desde la formación de nuestro partido y sucederá en las sucesivas campañas. Donde cae un correligionario surge otro, y si alguno desmayara, cosa que hasta ahora no sucedió, se le miraría con la indiferencia que se mira un objeto sin valor, siempre despreciable y misero.

Esto no sucederá en nuestro partido, pues en cinco años de lucha, apenas hubo alguno que otro miserable mercenario que trocara su dignidad en negra infamia y traición por unos miserables céntimos.

Si los llegara á haber, cosa que nos costaría creer, los miraríamos como á seres desgraciados, á los que tendríamos lástima por el borron que echarían sobre su nombre y el de los suyos, pero no sucederá tal cosa, repetimos, y de ello nos hemos de felicitar.

\* \* \*

En breve fecha, quizá para el presente mes, tendremos el placer de rendir nuestros respetos en este su querido distrito, á nuestro respetable jefe Excelentísimo Sr. D. Vicente Lorient, de regreso de su viaje á Cuba. Así lo comunicó nuestro Comité á la Asamblea de correligionarios, verificada el 14, en el Casino liberal independiente. No abrigamos duda alguna de su regreso, pero la muletilla everardista que se desvive por mermar energías á algunos de nuestros correligionarios y la ausencia más prolongada de lo que se proponía nuestro insustituible y querido jefe, podría llegar á ser causa de cierto desmayo para ciertas gentes de poco firmes convicciones.

Recibiose la grata noticia con plácemes y aplausos que parecía que nunca acababan, explosión de la de alegría natural en buenos y honrados pechos que idolatran á nuestro esforzado y noble caudillo.

Otra grata noticia nos comunican de Castropol: la próxima venida del infatigable y bravo capitán don Jaime Carcia, el cual, repuesto de la grave enfermedad que lo aquejó en estos últimos días, se propone visitar á sus innumerables y buenos amigos, entre los cuales pasará una temporada, que posiblemente será de primeros de Noviembre en adelante. Noticias son estas

dos, gratísimas y de cuya confirmación no cabe duda. Bienvenidos sean.

\* \* \*

Después de una temporada en esta villa, salió para el Espín la bella señorita Marcela González. Que lleve feliz viaje y encuentre ocasión para volver á visitarnos, son nuestros deseos.

\* \* \*

El 13 del corriente unieron sus destinos civilmente y el 14 religiosamente, la bella y simpática señorita Dolores Alvarez, hija de nuestro estimado amigo y correligionario de Miñagón, D. Juan, con el joven cubano D. Ramón García, saliendo para Cuba, efectuada la ceremonia religiosa. Deseamos eterna luna de miel á los jóvenes desposados y felicidad en su viaje á la Perla cubana.

\* \* \*

En fines de Septiembre último, hizo su rivalía en la escuela Normal de Oviedo la señorita Octavia Sierra, alumna de la ilustrada maestra de esta villa, doña Concepción Sierra de Fernández, habiendo obtenido brillantes notas en esas finales pruebas, en que quedó habilitada para ejercer el profesorado.

Damos nuestra enhorabuena á la inteligente discípula y á su competente profesora por su triunfo merecido.

\* \* \*

El día 18, en el correo, salieron para Madrid don D. Eduardo Blanco, presidente de honor de nuestro Comité y D. Hermógenes Infanzón.

Nuestros estimados correligionarios van expresamente al banquete que se celebrará en la Villa y Corte en honor del eximio político y orador D. Melquiades Alvarez y los prohombres del partido reformista.

Anticipan su viaje por la necesidad en que están de demorarse algún tiempo en Oviedo, donde tal vez se reunan con los demás compañeros que van á representarnos.

Muy feliz viaje deseamos á nuestros patriotas correligionarios y muy queridos amigos.

\* \* \*

Salió para Cuba el joven Angel Rodriguez Alvarez, hijo de nuestro amigo y consecuente demócrata D. Félix, de la Cámara. Lleve feliz viaje y que la suerte le sea próspera, correspondiendo así á su laboriosidad.

También fué en su compañía un joven hijo de don José García Alvarez, de Prelo. al que deseamos prosperipades y feliz viaje.

\*\*\*

## Valdepare

El día 9 del corriente, á las cinco de la tarde y procedente de Tapia, adonde había ido á buscarlo en su automóvil D. Victor Ochoa, llegó á Valdepare el Excmo. é lltmo. Sr. Obispo de la Diócesis, en santa visita pastoral.

Fuó recibido con verdadero entusiasmo y respeto por todo el pueblo. Las ceremonias de la Comunión general y Confirmación que tuvieron lugar al día siguiente, se vieron concurridísimas y revistieron gran solemnidad, debido en su mayor parte al celo del digno y bondadoso párroco. En el acto de la Confirmación fueron padrinos el Sr. Ochoa y su distinguida esposa.

Su Ilustrísima se hospedó en casa de dichos señores que, sabida la manera que tienen de tratar á sus huéspedes, no es de extrañar que á unos tan ilustres, los colmaran de las más finas atenciones.

Por la tarde, y en el mismo automóvil del señor Ochoa, salió su Ilustrísima hacia La Caridad y Cartavio, recibiendo las mismas muestras de cariño y respeto que á su llegada, y dejando en el pueblo de Valdepares grata é imborrable impresión.

## El Franco

### TARDES MUNICIPALES

En la sesión que nuestro Ayuntamiento celebró el 8 del corriente, se tomaron varios acuerdos, y entre ellos, y el más saliente, fué el acordar cubrir las vacantes ordinarias y extraordinarias en las próximas elecciones municipales, que por el aumento del censo electoral, son siete, y este municipio, en el año 14, se compondrá de trece concejales.

Las vacantes se cubrirán en la forma siguiente: se proclamarán cinco concejales por el primer distrito, y dos por el segundo, quedando pendiente el sorteo de un concejal para cubrir una vacante ocurrida en el primer distrito.

El asunto del sorteo fué largamente discutido, y la opinión de la minoría fué y es que no debe celebrarse el sorteo, fundándose en una consulta en cuya sesión se leyó, y que según la opinión del consultor, los concejales proclamados en las últimas elecciones deben seguir los cuatro años, puesto que se aumenta el número de concejales de que se forma la Corporación.

A pesar de lo razonado del caso, la mayoría persiste en que se celebre el sorteo, sin exponer más razones ni fundamentos que el «porque sí». No sabemos el fin que persiguen estos mayoristas de por acá, á no ser que estén convencidos de que la suerte les ha de favorecer; no se explica de otro modo.

Después de las mil vueltas y revueltas, y de agotar cuantos recursos tuvieron á su alcance para el cambio de colegios electorales, y de llevar y traer votos disgregando de un colegio y agregando á otro, para conseguir mayoría y no ahogarse de repente, se les enredó la madeja y los juegos caciquiles de nuestros malogrados conservadores rurales de El Franco les salieron muy desiguales con lo que se las prometían muy felices. No dudamos que los nervios harán sus funciones, pero con un poquito de paciencia y unas cuantas tacitas de tila, se calmarán vuestros repetidos sinsabores y los electores de Villalmarzo irán á votar á San Juan.

Desengañense nuestros adversarios, de que el sentir común de la opinión está al lado del partido independiente de este concejo.

Claro.

\* \* \*

Nuestro querido amigo D. Enrique Gudín, y señora, trasladaron su residencia de Arancedo á la inmediata villa de La Caridad. Que la estancia en dicha villa les sea muy grata.

\* \* \*

Después de pasar la temporada de verano en su casa de Revellón, regresaron á Madrid la señora viuda de Carvajal D.<sup>a</sup> Clara Rafecas, acompañada de sus bellas hijas, quedando aún por aquí sus jóvenes hijos y amigos nuestros D. Luís y D. Alejandro.

\* \* \*

## Taramundi

Taramundi despierta y vuelve á la vida, y ante

la proximidad de las elecciones municipales, prepárase á la lucha como un solo hombre, con el fin de extirpar de una vez de la casa consistorial el cáncer funesto que viene devorando al concejo.

No podía menos de suceder así, después de tantos años de lenta agonía, en que tuvieron lugar los más enormes chanchullos dentro de una administración municipal que constituye la mayor de las vergüenzas.

La paciencia de los pueblos tiene su límite, y el de Taramundi, después de tanto tiempo de infortunio, no puede continuar sufriendo con resignación males tan prolongados, dilapidaciones tan escandalosas.

Cuatro años hace que empezó á iniciarse este movimiento redentor, expresándose bien claramente la incompatibilidad de Castelao con la pública opinión; pero habiendo intervenido D. Everardo Villamil en las elecciones que entonces tuvieron lugar, pudo, por el momento, y á su instancia, conciliarse el asunto y atenuarse la protesta, á trueque de que el hombre funesto que provocaba contra sí el concejo en pleno, devolvería á éste el edificio construido para casa-escuela —que venía detentando sin razón alguna—, presentaría también las cuentas municipales y quedaría relegado al último puesto en el cargo de concejal, encargándose de la Alcaldía Méndez de Lourido.

¿Cómo se cumplieron estas conciliadoras promesas? Vamos á verlo. El *puritano* de Lourido, nos engañó á todos, pues si no hubiese aceptado entonces el cargo de Alcalde y servir de taparrabos á *Xarrapo*, estaría éste ocupando hoy la celda... que por derecho propio le corresponde. A los dos años, Castelao daba un salto gatuno, ocupaba el puesto del concejal Santamarina y se encaramaba de hecho á la vara de Alcalde, que era su constante obsesión, aun cuando su cargo era el de primer teniente. Así que todo siguió lo mismo que antes: Castelao hizo lo de siempre en repartimientos de Consumos y expedientes de quintas; armó zancadilla á la equidad y á toda disposición legal; de rendición de cuentas no hablemos, y lo que es más sensible, no devolvió al concejo la ya histórica casa-escuela, que sigue detentando, á pesar de haber garantizado solemnemente tal compromiso el Santón de la Vega, á nombre de su protegido.

Basta ya de farsa, de atropellos, de conculcaciones. Taramundeses, á las urnas; abajo esa chusma que os envilece; elegid ediles honrados, conscientes, que sepan llenar su misión, devolviendo al pueblo lo que es suyo; esto es, la casa-escuela y los miles de pesetas que andan por ahí en manos de no se sabe quien; que desaparezcan el recargo innecesario de las cédulas personales; que repartan el impuesto de Consumos con justicia y equidad, haciendo desaparecer para siempre esa falange de borregos que por un plato de lentejas ó un gazpacho de bacalao prestan sus firmas, estampándolas donde se les señala con el dedo. Y si viene por ahí el Bajá de Ginzo amedrentando electores y alterando el precio de los arrendamientos á los colonos de Vijande, para que voten á su antojo, escupirle á la cara, haciéndole ver que, á pesar de tanto atropello, todavía queda en Taramundi quien sepa conjugar sobre sus costillas el verbo *tundir*.

¡Fuera la candidatura «xarrapil!»

Un antiguo suscriptor.

\* \* \*

El día 25 del pasado, y en la capilla de Teijo (Taramundi), unieron para siempre sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, el rico comerciante de la República Argentina D. Constantino Regodese-

bes con la simpática y agraciada señorita Consuelo Villar.

Los asistentes á la ceremonia nupcial fueron obsequiados en casa de la novia con una espléndida comida.

Los nuevos esposos salieron á pasar la luna de miel por algunas poblaciones de España.

Les deseamos un feliz viaje y pronto regreso.

## DE LA DECENA

Hemos recibido atento parte de haber contraído matrimonio en Aguilar (Córdoba), nuestro querido amigo el ilustrado Juez de instrucción de aquel partido, que hasta hace poco tiempo desempeñó el de Castropol, D. Eduardo Iglesias Portal, y la distinguida señorita Ana de Arcos Tiscar.

Le damos la enhorabuena á la feliz pareja, deseándoles una eterna luna de miel.

El 10 del corriente llegó á ésta, de San Sebastián, nuestro muy querido amigo D. José Moldes, que estará cortos días entre nosotros, regresando luego á Iquique (Chile), donde le llaman los importantes negocios que tiene en aquella población. Le deseamos un feliz viaje y que tengamos pronto el gusto de poder abrazarle nuevamente.

En la parroquial de esta villa se celebra con gran concurrencia de fieles el mes del *Santo Rosario*, y con la solemnidad á que nos tiene acostumbrados nuestro muy querido párroco.

El 12 del corriente falleció en la inmediata villa de Figueras nuestro buen amigo D. Vicente Martínez.

Damos el más sentido pésame á su desconsolada esposa é hijos y en especial á nuestro amigo el virtuoso presbítero D. Francisco.

Falleció repentinamente, el día 9 del corriente, en su casa de Lantaira (San Juan de Moldes), D.<sup>a</sup> Generosa García Monteavaro. Damos el pésame á su anciana y desconsolada madre, y hermanas de la finada, ausentes en Montevideo y Buenos Aires.

El 13 del actual marcharon de su casa de ésta para Madrid, nuestro buen amigo y convecino D. Ricardo López, señora y hermana política Srta. Concha Fernández. Les deseamos un feliz viaje y que regresen pronto de la coronada Villa.

El 11 del corriente se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, en la parroquial de esta villa, el comerciante de la Habana D. Luciano Alonso, con la apreciable joven de Bruiteira Dolores Díaz Fernández, hija de nuestros amigos D. José y D.<sup>a</sup> María Juana. Les damos la más cordial enhorabuena, deseándoles toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Marchó para Buenos Aires, el 8 del actual, el joven Manuel Valea Martínez, al que deseamos un feliz viaje y mucha suerte.

## A COBRAR

Desde hoy se halla puesto al pago en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de la provincia, el 1 por 100 de premio de formación de la matrícula industrial, que deberán percibir los alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos.

Corresponde dicha matrícula al año 1912.

El 17 del actual marchó de la inmediata villa de Figueras para Buenos Aires, nuestro muy estimado amigo D. Francisco García Presno, con su joven hijo Aranis, á los que deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades, esperando que muy pronto tengamos el gusto de ver nuevamente á nuestro buen amigo don Francisco.

## CIRCULAR

La administración de Contribuciones de la provincia, ha dictado una circular recordando á los alcaldes y secretarios la obligación que tienen de presentar en dicha dependencia, antes del día 20 de noviembre próximo, las matrículas de la contribución industrial que ha de regir durante el año 1914.

Para el cuatrienio de 1914 á 1918, han sido nombrados Juez municipal de esta villa D. Perfecto Alvarez, y suplente D. Victoriano Garcia de Paredes.

Nuestra enhorabuena á los agraciados y el pésame á D. Zoilo, á quien suponemos caminando á estas horas hacia el Supremo, en prueba de su tenacidad.

Por el Rectorado se hicieron los siguientes nombramientos de maestras:

Para Barres D.<sup>a</sup> María Presentación Alvarez Garcia y para Campos-Tapia D.<sup>a</sup> María del Pilar Garcia.

Hoy salió para Madrid, con el fin de asistir al banquete que se celebrará el 23 en obsequio al ilustre tribuno D. Melquiades Alvarez, nuestro querido amigo D. Ramón Prieto.

Feliz viaje.

Ayer se dió sepultura al niño Fernando Martín Guerra, que en muy contados días fué arrebatado por despiadada enfermedad al cariño de sus padres.

Deseamos que el bálsamo de la resignación cristiana suavice su natural dolor.

## Las carreras en España

Judicaciones convenientes para su acertada elección, por

Juan Herreros Butragueño

Ingeniero de Montes

Tomo de 200 páginas, encuadernado en rústica. Se vende en esta imprenta al precio de 1,50 pesetas.

606

**Inyección intravenosa; indolora****MÉDICO LÓPEZ GARCÍA**

De 12 á 3

Figueiúa, 60.—RIBADEO

**VILLAR Y COMPAÑIA**

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS;

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000  
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

**VENTA**

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abraira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

**En plazo breve**

Se desea realizar todas las existencias de muebles, bancos, y materiales de varias clases, como son nogal, castaño, cerezo, fresno, etc., todos ellos en condiciones favorables por su pronto empleo y á precios muy económicos, cuya propiedad es de D. Gumersindo Bermúdez, Plazuela del Campo, calle de Ibañez, Ribadeo.

Dirigirse á D. Pedro del Río de la misma localidad, Paz, 38.

**En Vega de Ribadeo**

se vende ó arrienda, todo ó parte de lo que puede considerarse una sola finca, compuesta de casa principal, huerta amurallada en la que existe un manantial de agua potable y 9 casetas—algunas con sótanos—destinadas á vivienda, midiendo el todo 15 áreas próximamente y ocupando de estas los edificios unos 400 metros cuadrados.

Esta finca enclavada á pocos metros de distancia del río Monjardin, próxima al desembarcadero que existe junto al Pontón de la carretera de Villalba á Oviedo, por su situación y demás circunstancias tiene diversas aplicaciones y entre ellas la ventajosa de poder destinarla á una ó más industrias.

Se admiten proposiciones de compra y de arriendo, pudiendo en este último caso efectuarse por parte del arrendante ó del arrendatario, cuantas reformas tiendan á darle á dicho previo la inversión más adaptable á los fines apuntados, ú otros.

Entenderse para ello con D. Marcelino Galán y Amor, de Vega de Ribadeo, en donde radica dicha finca.

La Reyna

DE

**JOSE LEDO**

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

**LA AMERICA**

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

**Imprenta del CASTROPOL**

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Los pedidos al Administrador.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA

AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Fernando Blanco, Hacienda de Guadalupe, Atotonilco, F. C. I., Estado de Puebla.